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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

66 пра цэн таў апы та ных пе да го гаў лі чаць, 
што ва ўста но вах аду ка цыі з баць ка мі на ла джа-
на цес нае ўза е ма дзе ян не па пы тан нях ар га ні за-
цыі шос та га школь на га дня. Ра зам з тым пад-
час ма ні то рын гу бы ло ўста ноў ле на, што коль-
касць баць коў, якія пры ма лі ўдзел у ар га ні за цыі 
і пра вя дзен ні шос та га школь на га дня, зні зі ла ся 
ў па раў на нні з 2010 го дам на 17 пра цэн таў. 
Боль шая па ло ва баць коў (54 пра цэн ты) ад ка-
за лі, што яны не ўдзель ні ча юць у ар га ні за цыі 
і пра вя дзен ні шос та га школь на га дня. У якас-
ці пры чы ны баць кі час цей за ўсё згад ва лі 
ад сут насць воль на га ча су — 79 пра цэн таў, 
што прак тыч на ў два ра зы больш, чым пяць 
га доў та му. Так са ма па вя лі чы ла ся коль касць 
баць коў, якія лі чаць, што «ар га ні за цыя і пра вя-
дзен не шос та га школь на га дня — гэ та функ-
цыя ўста но вы аду ка цыі» (амаль 30 пра цэн таў). 
Пры клад на 10 пра цэн таў апы та ных па ве да мі лі, 
што іх «ні хто не за пра шае паў дзель ні чаць» і 
спа сла лі ся на ад сут насць ін фар ма цыі аб за-
пла на ва ных ме ра пры ем ствах.

Асноў ны мі кры ні ца мі та кой ін фар ма цыі для 
на ву чэн цаў па-ра ней ша му з'яў ля юц ца клас ны 
кі раў нік (на гэ та ўка за лі больш як 90 пра цэн таў 
на ву чэн цаў) і ін фар ма цый ныя стэн ды ў шко ле 
(65 пра цэн таў вуч няў). Ка ля 40 пра цэн таў апы-
та ных ад ка за лі, што яны да вед ва юц ца аб ме-
ра пры ем ствах шос та га школь на га дня ад сва іх 
ад на клас ні каў і кры ху мен шая коль касць — на 
сай це ўста но вы аду ка цыі.

Баць кі, у сваю чар гу, атрым лі ва юць ін фар-
ма цыю ад сва іх дзя цей або ад клас на га кі раў-
ні ка. У поў най ме ры ін фар ма ва ны аб пла нах 
вы ха ваў чай ра бо ты на шос ты школь ны дзень 
51 пра цэнт баць коў; аб рас кла дзе фа куль та-
тыў ных за ня ткаў, гурт коў, сек цый і клу баў — 
амаль 62 пра цэн ты; аб гра фі ку пра цы пе да го-
га-псі хо ла га, са цы яль на га пе да го га, біб лі я тэ кі, 
кам п'ю тар на га кла са, спар тыў най за лы — 44,6 
пра цэн та апы та ных баць коў.

ДАЙ ЦЕ ВЫ СПАЦ ЦА!
Вы свет лі ла ся, што боль шасць вуч няў (ад 

76 да 80 пра цэн таў) па су бо тах на вед ва юць 
ме ра пры ем ствы, якія пра вод зяц ца ў шко лах. Іх 
пры ваб лі вае маг чы масць да ве дац ца пра неш та 
ці ка вае, на ву чыц ца ча мусь ці ка рыс на му, па-

ўдзель ні чаць у роз ных гуль нях і спа бор ніц твах. 
Для мен шай част кі апы та ных ма ты ва та рам 
з'яў ля юц ца так са ма ста сун кі з ад на клас ні ка мі, 
сяб ра мі, маг чы масць паў дзель ні чаць у ка рыс-
ных ак цы ях, за няц ца лю бі май спра вай, ад чуць 
ся бе па спя хо вым, знай сці пры мя нен не сва ім 
здоль нас цям. Та кія ад ка зы на ву чэн цы пя тых 
кла саў да ва лі час цей, чым вась мі клас ні кі.

Адзін з са мых важ ных ін ды ка та раў — доб-
ра ах вот насць на вед ван ня шко лы ў су бо ту. 
Пе ра важ ная боль шасць вуч няў (ад 80 да 86 
пра цэн таў) ад ка за лі, што яны ро бяць гэ та па 
ўлас ным жа дан ні. Боль шасць апы та ных ад-
ка за лі, што пра вод зяць ва ўста но ве аду ка цыі ў 
шос ты школь ны дзень ад дзвюх да трох га дзін.

Ці ка ва бы ло да ве дац ца, а па якіх пры чы нах 
школь ні кі іг на ру юць су бот нія ме ра пры ем ствы? 
«Стам ля ю ся на пра ця гу ву чэб на га тыд ня і вы-
сы па ю ся» — так ад ка за лі 13,9 пра цэн та пя ці-
клас ні каў і 19,7 пра цэн та вась мі клас ні каў. Не-

ка то рыя па ве дам ля лі, што ад да юць пе ра ва гу 
баў лен ню воль на га ча су до ма, аль бо ўказ ва лі, 
што «ўста но ва аду ка цыі раз ме шча на да лё ка» 
(пры клад на 6—8 пра цэн таў). І толь кі зу сім ня-
знач ная коль касць апы та ных (ка ля 3 пра цэн-
таў) ад зна чы лі, што школь ныя ме ра пры ем ствы 
ім проста не ці ка выя.

Час цей за ўсё па су бо тах дзе ці на вед ва юць 
спар тыў ныя ме ра пры ем ствы, ін тэ ле кту аль ныя 
гуль ні, вік та ры ны, му зеі, тэ ат ры, вы стаў кі, 
удзель ні ча юць у пра цоў ных ак цы ях (гэ тыя ва-
ры ян ты ад ка заў ад зна чы ла боль шасць апы та-
ных). Най больш па пу ляр ныя ў вуч няў у шос ты 
школь ны дзень спар тыў ныя сек цыі, спар тыў на-
тэх ніч ныя гурт кі, гурт кі мас тац кай твор час ці, 
мас тац кай са ма дзей нас ці і пра цоў най на кі ра-
ва нас ці. Мно гія на ву чэн цы з'яў ля юц ца чле на-
мі школь ных ка ман даў па якім-не будзь ві дзе 
спор ту аль бо чле на мі груп пад трым кі (чар лі-
да раў) на спар тыў ных спа бор ніц твах.

У рам ках праф ары ен та цый най пра цы са 
школь ні ка мі час цей за ўсё ў шос ты дзень 
пра вод зяц ца эк скур сіі на прад пры ем ствы, су-
стрэ чы з прад стаў ні ка мі роз ных пра фе сій, кан-
суль та цыі па вы ба ры пра фе сіі, тэс ці ра ван не 
пра фе сій ных схіль нас цяў і на ме раў на ву чэн цаў 
і фа куль та тыў ныя за ня ткі праф ары ен та цый най 
на кі ра ва нас ці.

Па раў наль ны ана ліз вы ні каў, атры ма ных у 
2010-м і 2015-м га дах, па ка заў, што коль касць 
вась мі клас ні каў, якія пры ма лі ўдзел у эк скур сі-

ях на прад пры ем ствы і су стрэ чах з прад стаў ні-
ка мі роз ных пра фе сій, прак тыч на не змя ні ла ся. 
Пры гэ тым па каз чык на вед ван ня фа куль та тыў-
ных за ня ткаў праф ары ен та цый най на кі ра ва-
нас ці па вя лі чыў ся прак тыч на ў 10 ра зоў.

ВЫ ХА ВАЎ ЧЫ ЭФЕКТ
Важ ным па каз чы кам эфек тыў нас ці шос та-

га школь на га дня з'яў ля ец ца за да во ле насць 
на ву чэн цаў і іх баць коў. Пад час да сле да ван ня 
вы со кія ацэн кі да лі больш як 80 пра цэн таў пя-
ці клас ні каў і амаль 76 пра цэн таў вась мі клас-
ні каў.

Вы свет лі ла ся так са ма, што боль шасць баць-
коў за да во ле ны пла на ван нем і ар га ні за цы яй 
шос та га школь на га дня, змес там вы ха ваў чых 
ме ра пры ем стваў, пе ра лі кам гурт коў, сек цый 
і фа куль та тыў ных за ня ткаў. Уза е ма дзе ян не 
ўста но вы аду ка цыі і сям'і пры ар га ні за цыі і пра-

вя дзен ні шос та га школь на га дня за да валь няе 
ка ля 60 пра цэн таў баць коў.

Для ацэн кі эфек тыў нас ці школь най су бо ты ў 
рэ спан дэн таў па ці ка ві лі ся, у якой ме ры на вед-
ван не пра па на ва ных ме ра пры ем стваў спры яе 
іх ад па чын ку і фі зіч на му раз віц цю, па вы шэн ню 
ці ка вас ці да ву чо бы, на быц цю пра цоў ных на вы-
каў і рэа лі за цыі іх здоль нас цяў. Як і ў па пя рэд нім 
да сле да ван ні, больш кры тыч на ацэнь ва юць 
эфек тыў насць ме ра пры ем стваў, якія пра-
вод зяц ца ў шос ты школь ны дзень, баць кі 
на ву чэн цаў, а вась мі клас ні кі больш стры ма ныя 
ў сва іх ацэн ках у па раў на нні з пя ці клас ні ка мі.

Лі чаць, што та кія ме ра пры ем ствы ў поў най 
ме ры да па ма га юць на ву чэн цам ад па чыць і ад-
на віць сі лы, 67 пра цэн таў вуч няў пя тых кла саў 
і 43 пра цэн ты іх баць коў. Ся род вась мі клас ні-
каў — 48 і 37 пра цэн таў ад па вед на.

З тым, што ўдзел у ме ра пры ем ствах, якія 
пра вод зяц ца ў шос ты школь ны дзень, у поў най 
сту пе ні да зва ляе ўма ца ваць зда роўе на ву чэн-
цаў, раз ві вац ца фі зіч на, рэа лі за ваць здоль-
нас ці, па га дзі лі ся пры клад на 77 пра цэн таў 
пя ці клас ні каў, ад 64 да 67 пра цэн таў вась мі-
клас ні каў і ў ся рэд нім 53 пра цэн ты баць коў 
на ву чэн цаў. Пе ра важ ная боль шасць апы та ных 
школь ні каў ад ка за лі, што на вед ван не су бот ніх 
ме ра пры ем стваў да па ма гае ім на ву чыц ца ка-
рыс най спра ве. Ка ля па ло вы апы та ных баць коў 
так са ма ад зна чы лі ад чу валь ны эфект пра цоў-
на га вы ха ван ня ў шос ты школь ны дзень.

Яшчэ адзін важ ны па каз чык — па вы шэн не 
ці ка вас ці да ву чо бы. Лі чаць, што ме ра пры ем-
ствы шос та га школь на га дня цал кам рэа лі-
зу юць гэ тую за да чу, пры клад на 73 пра цэн ты 
пя ці клас ні каў і 57 пра цэн таў вась мі клас ні каў. 
З баць коў та кую дум ку па дзя ля юць 36 пра цэн-
таў апы та ных.

НЕ ХО ЧАМ ЦІ НЕ МО ЖАМ?
У якас ці фак та раў, якія ў пер шую чар гу пе-

ра шка джа юць эфек тыў най ар га ні за цыі шос та га 
школь на га дня, пе да го гі ад зна чы лі не да стат-
ко вае ма тэ ры яль на-тэх ніч нае за бес пя чэн не 
(амаль 54 пра цэн ты ад ка заў) і ніз кую за ці каў-
ле насць баць коў на ву чэн цаў (46 пра цэн таў).

Ка ля 37 пра цэн таў апы та ных пе да го гаў 
у якас ці асноў най пе ра шко ды ў ар га ні за цыі 
шос та га школь на га дня ад зна чы лі не раз ві тую 
інф ра струк ту ру для баў лен ня воль на га ча су ў 
ра ё не, дзе раз ме шча на ўста но ва аду ка цыі (ад-
сут насць біб лі я тэк, тэ ат раў, му зе яў); у сель скіх 
уста но вах аду ка цыі гэ ты па каз чык вы шэй шы, 
чым у га рад скіх, на 18 пра цэн таў. Ад сут насць 
у на ву чэн цаў жа дан ня ўдзель ні чаць у пра па на-
ва ных ме ра пры ем ствах кан ста та ва лі ка ля 40 
пра цэн таў пе да го гаў у га рад скіх уста но вах аду-
ка цыі і пры клад на 27 пра цэн таў — у сель скіх.

Сур' ёз най пе ра шко дай у сель скіх уста но-
вах аду ка цыі за ста ец ца ар га ні за цыя пад во зу 
на ву чэн цаў ва ўста но ву аду ка цыі ў шос ты 
школь ны дзень. На гэ та ўка за лі 49 пра цэн таў 
пе да го гаў сель скіх уста ноў аду ка цыі.

На пы тан не пра тое, якім бы быў най леп шы 
ва ры янт ар га ні за цыі шос та га школь на га дня, 
на ву чэн цы час цей за ўсё ад каз ва лі, што ў гэ-
ты дзень лепш за ўсё пра во дзіць ва ўста но вах 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі ме ра пры ем ствы 
вы ха ваў чай на кі ра ва нас ці (ка ля 80 пра цэн таў 
ад ка заў), ар га ні зоў ваць пра цу гурт коў і сек цый 
(ка ля 60 пра цэн таў). У гэ тым іх пад трым лі ва-
юць баць кі. Разам з тым 37 пра цэн таў баць коў 
пе ра ка на ны, што су бо ту дзе цям лепш за ўсё 
пра во дзіць до ма, у сям'і. З гэ тым згод ны і пе-
да го гі, якія час цей за ўсё вы бі ра лі та кі ва ры янт 
ад ка зу (35,5 пра цэн та).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Смач на ес ці!Смач на ес ці!

«ШВЕД СКІ СТОЛ» 
ДЛЯ ВУЧ НЯ

А так са ма ар га ні за цыя 
экс прэс-сня дан каў, ме ню сва бод на га 
вы ба ру, хар ча ван не па ме ню 
па пя рэд ня га за ка зу «сён ня на 
заўт ра» — гэ тыя і ін шыя фор мы 
аб слу гоў ван ня вы ка рыс тоў ва юц ца 
ця пер ва ўста но вах аду ка цыі з мэ тай 
па ляп шэн ня якас ці хар ча ван ня 
на ву чэн цаў.

Згод на з апе-
ра тыў най ін фар-
ма цы яй у кра і-
не на ліч ва ец ца 
2959 уста ноў 
агуль най ся рэд-
няй аду ка цыі, у 
якіх ву чац ца 937,5 
ты ся чы на ву чэн-
цаў. Хар ча ван не 
школь ні каў за-
бяс печ ва юць 3,5 
ты ся чы аб' ек таў 
гра мад ска га хар ча ван ня (ка вяр ні, ста ло выя, 
бу фе ты, ка фе тэ рыі) на 317 ты сяч мес цаў. Для 
больш поў на га за да валь нен ня по пы ту на ву-
чэн цаў пры на ву чаль ных уста но вах пра цуе 
больш як 140 ка вяр няў, ба раў і 8 крам і ад-
дзе лаў ку лі на рыі. Сё ле та на пя рэ дад ні но ва га 
на ву чаль на га го да пра ве дзе ны ка пі таль ныя 
ра мон ты ў 13 аб' ек тах гра мад ска га хар ча ван-
ня пры шко лах. Кас ме тыч ны ра монт ста ло вых 
і абе дзен ных зал зроб ле ны прак тыч на ва ўсіх 
агуль на аду ка цый ных і ін шых на ву чаль ных 
уста но вах.

Суб' ек та мі гра мад ска га хар ча ван ня, уклю-
ча ю чы спа жы вец кую ка а пе ра цыю, ар га ні за-
ва на хар ча ван не ў 41% школ, у якіх на ву ча ец-
ца ка ля 60% усіх школь ні каў. У 59% школ яно 
ар га ні зу ец ца ўста но ва мі аду ка цыі. У га ра дах 
кра і ны ство ра ны 32 кам бі на ты школь на га і 
сту дэнц ка га хар ча ван ня, якія слу жаць ба за-
вы мі ар га ні за цы я мі для за бес пя чэн ня ста ло-
вых, бу фе таў паў фаб ры ка та мі, ку лі нар ны мі, 
бу лач ны мі і муч ны мі кан ды тар скі мі вы ра ба мі 
і ін шы мі та ва ра мі.

На ву чэн цы, для якіх не пра ду гле джа на 
хар ча ван не за кошт рэс пуб лі кан ска га і мяс-
цо вых бюд жэ таў, за бяс печ ва юц ца ім за кошт 
баць коў ці ін шых за кон ных прад стаў ні коў па 
ме ню сва бод на га вы ба ру. Каб па шы рыць 
асар ты мент пра дук цыі для на ву чэн цаў, у шко-
лах паў сюд на ар га ні за ва на ра бо та бу фе таў 
за на яў ны раз лік.

Вуч ням пра па ну ец ца га ра чае хар ча ван не ў 
ад па вед нас ці з пры клад ны мі двух тыд нё вы мі 
ра цы ё на мі, якія рас пра цоў ва юц ца з улі кам 
фі зі я ла гіч ных па трэб і за цвер джа ных нор маў 
хар ча ван ня, ды фе рэн ца ва ных па ўзрос це на-
ву чэн цаў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Хто са мы ак тыў ны 
ў сац сет ках?

Рэс пуб лі кан скі кон курс на са мую леп-
шую гру пу ў са цы яль ных сет ках ся род 
уста ноў вы шэй шай аду ка цыі аб вяс ці ла 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

У кон кур се змо гуць пры няць удзел афі-
цый ныя ста рон кі (гру пы) уста ноў вы шэй шай 
аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, за рэ гіст ра ва-
ныя ў са цы яль ных сет ках.

Яны бу дуць ацэнь вац ца па на ступ ных кры-
тэ ры ях: афарм лен не (ды зайн), рэ гу ляр насць 
аб наў лен ня ста рон кі, коль касць удзель ні каў, 
уцяг ну тасць аў ды то рыі (коль касць лай каў, 
ка мен та ры яў, пе ра пост аў), уні каль насць і ці-
ка васць змес ту, су ад но сі ны знеш ня га і ўлас-
на га кан тэн ту, этыч насць ва ўза е ма дзе ян ні з 
удзель ні ка мі, не стан дарт ныя і іна ва цый ныя 
па ды хо ды да пры цяг нен ня і ўтры ман ня ці ка-
вас ці аў ды то рыі і ін шых.

Пе ра мож цы кон кур су бу дуць вы бра ны на 
пад ста ве вы ні каў га ла са ван ня за кан кур сан-
таў, ар га ні за ва на га на ста рон цы ўпраў лен ня 
па спра вах мо ла дзі ў Facebook і гру пе «ВКон-
так те», а так са ма на пад ста ве мер ка ван няў 
чле наў жу ры кон кур су, у якое ўвой дуць прад-
стаў ні кі Мі ніс тэр ства аду ка цыі, Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі, гра мад скіх аб' яд нан няў і срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі.

Мэ та кон кур су — раз віц цё адзі най ма ла-
дзёж най ін фар ма цый най пра сто ры і па пу ля-
ры за цыя дзяр жаў най ма ла дзёж най па лі ты кі 
ў ін тэр нэ це.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

СУ БО ТА 
Ў ШКОЛЬ НЫМ РАС КЛА ДЗЕ
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Кам пусКам пус

37 пра цэн таў баць коў пе ра ка на ны, 
што су бо ту дзе цям лепш за ўсё 
пра во дзіць до ма, у сям'і.
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